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Nota de fata se adreseaza in principal elevilor
de clasa a 6-a, dar nu numai . ...

In [1] este prezentatii o problems deosebit de
interesanta cu urmatorul enunt.

Se considerd triunghiul isoscel ABC' cu un-
ghiul din varf A de masura 20° si punctele E, F' pe
laturile AB, respectiv AC' astfel incat masura un-
ghiului AC'E' este egala cu 30° si masura unghiului
ABF este egala cu 20°. Aflati masura unghiulus
EFB.

Problema este cunoscuta sub numele Lang-
ley’s adventitious angles®.

Una dintre primele solutii gasite presupune
constructia punctului D pe latura AC' astfel incat
masura unghiului DBC' este egala cu 20° (vezi
figura alaturata).

Triunghiul BDC' este isoscel, deoarece avem
<BCD = 80°si xCBD = 20°, deci <CDB = 80°.

DPprofesor, Pitesti.

2 Edward Mann Langley (22 ianuarie 1851 — 9 iunie 1933) a fost un matematician

britanic, fondator al revistei ,, The Mathematical Gazette”
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De asemenea, triunghiul BCE este isoscel, deoarece <CBE = 80° si
J<BCFE = 50°, deci < BEC = 50°.

Rezulta astfel BC' = BD = BE. Deducem ca triunghiul BED este
echilateral (isoscel cu < DBE = 60°), deci ED = BD = BF, iar triunghiul
BDF' are masurile unghiurilor egale cu 100°, 40°, 40°, deci este si el isoscel
si rezulta F'D = ED.

Astfel si triunghiul DEF este isoscel, cu unghiurile 40°, 40° 4 x, 40° +
z, unde am notat cu x masura unghiului EFB. Deoarece suma masurilor
unghiurilor unui triunghi este 180°, obtinem x = 30°. O

In continuare se poate pune problema: exista un alt tip de triunghi in
care se poate aplica acelasi gen de rationament? Dupa constructia de mai
jos, raspunsul este afirmativ.

Se considerd triunghiul ABC cu proprietatea X ACB = 60° + < BAC
si punctele B, F pe laturile AB, respectiv AC' astfel incat SACE = 30° si

1
JABF = Z<IABC. Atunci masura unghiului EF B este egald cu 30°.

Solutia este identica cu cea a problemei prece-
dente (luam punctul D pe AC astfel incat triunghiul
BCD sa fie isoscel, cu varful in B), insa vom detalia
ideea care duce la formularea enuntului.

Construim un segment BC pe care 1 luam
in compas. Cu varful compasului in B trasam un
arc de cerc pe care alegem punctul D cu conditia
60° < <DCB < 90°. Masuram cu raportorul un
unghi DBE de 60°, cu punctul E pe arcul de cerc,
de aceeasi parte cu D fata de BC. Prelungim CD si
BE péana se intalnesc in punctul A. Cu varful com-
pasului in D si lungimea DFE, trasam un arc de cerc
care taie AC' in punctul F.

De ce impunem 60° < < DCB < 90°7 Deoarece
avem JACB = 4BAC + 60° > 60° si, pentru ca
sa existe triunghiul BCD, <BCD + <BDC < 180°,
adica 2 - ¥ BCD < 180°.

Notam masura unghiului AC'B cu a (vezi figura). Triunghiul BDC este
isoscel, deci masura unghiului DBC' este 180° — 2a si, cum unghiul DBE
are masura de 60°, rezulta ca masura unghiului ABC este 240° — 2a. De
aici se deduce relatia < ABC = 240° — 2 - XACDB, echivalenta cu SACB =

60°+<xBAC. Continuand calculele cu unghiuri, obtinem s ABF = 60° —% =
JABC
4

, SJACE = 30°. O

Verificati rationamentul de mai sus rezolvand urmatoarea problema.
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Se considera triunghiul ABC dreptunghic in B, cu masura unghiului
A egala cu 15°, si punctele E, F pe laturile AB, respectiv AC' astfel incat
masura unghiului ACE este egala cu 30° si masura unghivlui ABF este egala
cu 22°30°. Aflati masura unghiului EF B.
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